

Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи
имени И. С. Соколова-Микитова



**“ЕЛКИ, КАК ДЕТИ,
ЛЮБЯТ ИГРУШКИ”**

Час познаний и открытий для детей 8–10 лет



2023

77.562.5

Е51

Составитель: А. М. Коржева

Редакторы: Е. В. Маллер, В. С. Матюшина

Технический редактор: Е. Б. Саидова

Ответственный за выпуск: С. А. Петрищенкова

«Ёлки, как дети, любят игрушки» : час познаний и открытий для детей 8–10 лет / Смоленская областная библиотека для детей и молодёжи ; [сост. А. М. Коржева ; ред. Е. В. Маллер, В. С. Матюшина ; техн. ред. Е. Б. Саидова]. – Смоленск : [б. и.], 2023. – 16 с. – Текст (визуальный) : непосредственный.

Издание подготовлено к 325-летию российской новогодней ёлки и содержит примерный сценарий проведения с детьми 8–10 лет часа познаний и открытий «Ёлки, как дети, любят игрушки» и презентацию. Будет полезно для педагогов и библиотекарей.

В издании использованы материалы из открытых источников сети Интернет и из фонда библиотеки в некоммерческих целях.

соответствующим образом. Отвечающие на вопросы не должны смеяться. Кто засмеётся – получает штраф – какое-нибудь смешное задание.

Игра «Новогодние мешочки»

Два игрока получают по нарядному мешочку и встают у журнального столика, на котором в коробочке лежат обрывки мишуры, ёлочные небьющиеся игрушки, а также мелкие вещи, не относящиеся к новому году. Под весёлую музыку участники игры с завязанными глазами складывают содержимое коробочки в мешочки. Как только музыка стихнет, игрокам развязывают глаза. Выигрывает тот, у кого в мешочке оказалось больше новогодних предметов. Игру можно провести несколько раз с разными игроками.

Ежегодно, в преддверии новогодних праздников, в Смоленской областной библиотеке для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова оформляется выставка творческих работ «Фабрика ёлочных игрушек». Главное её украшение – необычная новогодняя ёлка. Пушистая красавица наряжается в игрушки, которые с огромной любовью мастерят юные читатели и их родители. На зелёных веточках размещаются замечательные поделки из ткани, дерева, глины, соломки... Каждый год тематика работ разная.

В течение января библиотека приглашает гостей и жителей Смоленска полюбоваться уникальной выставкой детского творчества, которая дарит всем не только праздничное настроение, но и возможность создать свой собственный маленький шедевр.

С самого детства накануне Нового года мы украшаем наши дома и наряжаем ёлку. Кажется, что так было всегда, и многие поколения до нас отмечали начало наступающего года похожим образом. Но это не так. У российской новогодней ёлки есть свой День рождения! 15 декабря 2024 года ей исполнится 325 лет. В Смоленской областной библиотеке для детей и молодёжи имени И. С. Соколова-Микитова для детей 8–10 лет был проведён час познаний и открытий «Ёлки, как дети, любят игрушки», посвящённый этому знаменательному юбилею.

«Ёлки, как дети, любят игрушки»

Час познаний и открытий для детей 8–10 лет

Слайд 1. «Ёлки, как дети, любят игрушки»

(название мероприятия)

Ведущий 1: Ребята, какой у вас любимый праздник? Конечно, Новый год! Почему так, нетрудно догадаться – ожидание чуда, подарки под ёлкой, нарядные дома, можно поздно ложиться спать... Предчувствие торжества возникает вместе с появлением на прилавках магазинов чудесных новогодних игрушек. Нарядить ёлку – одно удовольствие! Вот из коробок извлекаются разные игрушки, и ёлочка протягивает ветви навстречу ярким украшениям...

Ведущий 2: Давайте отгадаем загадки о ёлочных украшениях.

Я – игрушка-огонёк,
Маленький, лучистый,
Я горю, как светлячок,
На ветвях пушистых. (фонарик)

Мы – весёлые игрушки. Пиф-паф.
Мы – ужасные болтушки. Пиф-Паф.
Мы – большие хохотушки. Пиф-Паф.
Рады прыгать как лягушки. Пиф-Паф.
Мы стреляем словно пушки. Пиф-Паф.
Вот такие мы игрушки. Пиф-Паф. (хлопушка)

Целый год лежал на полке,

были наши предпочтения, какие бы игрушки ни повесили мы на ёлку, это делается для того, чтобы с хорошим настроением встретить самый лучший праздник в году. А чтобы у вас было хорошее настроение, давайте поиграем!

Игра «Забавные имена»

Каждый играющий получает какое-нибудь имя: Хлопушка, Леденец, Сосулька, Гирлянда, Иголочка, Фонарик, Сугроб... Водящий обходит всех по кругу и задаёт различные вопросы, например:

- Кто ты?
- Какой сегодня праздник?
- А что это у тебя? (показывает на нос)
- Что капает с сосульки?
- Что ты надеваешь на ноги, когда выходишь на улицу?
- На чём ты катаешься с горки?
- Где ты будешь встречать Новый год?
- В каком наряде ты будешь встречать праздник?
- О каком подарке ты мечтаешь?
- Твоё любимое праздничное блюдо?
- Из чего лепят снеговика?
- Что вас согревает в мороз?
- На Новый год вы накрываете большой праздничный...
- В новогоднюю ночь вы зажигаете бенгальские...
- Какой подарок ты приготовил другу?
- Кого ты первым поздравить в новогоднюю ночь?

Каждый участник должен отвечать на любые вопросы своим «именем», при этом «имя» можно склонять

Так, в конце пятидесятых годов, когда на экраны кинотеатров вышел фильм Эльдара Рязанова «Карнавальная ночь», выпустили ёлочные игрушки-часы, на которых стрелки всегда показывали без пяти минут двенадцать, как в весёлой песенке, которая звучала в фильме.

Ребята, кто из вас может сказать, какое важное событие произошло в апреле 1961 года?

(Дети отвечают).

Слайд 33. Ёлочные игрушки-космонавты

Ведущий 1: Правильно, космический полёт Юрия Алексеевича Гагарина. В это время на первый план выходит тема космоса: дирижабли, ракеты, космонавты, спутники...

Слайды 34–37. Современные ёлочные игрушки

Ведущий 2: Сегодня каких только игрушек не встретишь на прилавках магазинов! А как их делают современные мастера? Давайте посмотрим фрагмент видео.

Слайд 38. Изготовление современных ёлочных игрушек.

Фрагмент видео

Слайд 39. Самодельные современные игрушки

Ведущий 1: Но игрушки, сделанные своими руками, по-прежнему не менее ценны.

Слайд 40. Новогодняя ёлка

Ведущий 2: Ребята, вы узнали об истории Новогоднего праздника и ёлочных украшений. Согласитесь, какими бы ни

Все забыли про меня.

А теперь вишу на ёлке,

Потихонечку звеня.

Лёгкий, круглый, но не мяч.

И не прыгаю я вскачь.

На ёлочке люблю висеть,

Сверкать, сиять, на вас смотреть. *(шар)*

Расписные цепи эти

Из бумаги клеят дети! *(гирлянда)*

Яркой лентой вверх взлетаю,

Вниз спускаюсь я игриво

И на ёлке повисаю.

Посмотрите, как красиво!

Я не льдинка, не снежинка,

Я, ребята, ... *(серпантинка)*.

На нитку шарики собрали

И в украшение связали.

Теперь блестят они на ёлке

Сквозь изумрудные иголки. *(бусы)*

Слайд 2. Новогодняя ёлка

Ведущий 1: Хотите узнать историю новогодней ёлки? Тогда слушайте.

Украшать ёлки люди начали более двух тысяч лет назад. Считалось, что в этих деревьях живут духи. Скорее всего,

добрые, но на всякий случай их подкармливали – развешивали на ветках фрукты, овощи, грибы, орехи... Выглянет дух из дерева, поест и пойдёт отдыхать.

Первыми использовать ели для новогоднего праздника стали в Германии. Поначалу украшали деревья прямо в лесу. Тогда ещё не было ёлочных игрушек, и немцы привязывали к еловым лапкам цветные тряпочки. Может быть однажды, кто-то из них сказал:

– Ну и холодно сегодня в лесу, даже праздновать не хочется.

А другой, скорее всего, ответил:

– Праздновать хочется, но у меня замёрзли ноги и уши, перетащу-ка я это дерево в дом.

– Ой, какой ты умный, – обрадовались остальные.

Вскоре люди стали каждый год срубать ёлки и приносить их домой.

А к началу XVII века обычай наряжать ёлочку на Рождество стал уже доброй традицией.

Ведущий 2: История ёлочных игрушек не менее интересна.

(Во время рассказа библиотекари показывают детям игрушки и вешают их на ёлку, стоящую в зале).

Слайд 3. Съедобные ёлочные украшения

Первые украшения на ёлке были исключительно съедобными: яблоки, мандарины, апельсины, морковь, картофель, яйца, орехи, вафли, пряники, фигурный сахар и леденцы. Иногда яблоки покрывали краской и блёстками, а

Ведущий 2: После Великой Отечественной войны 1 января снова стал выходным днём (это произошло в 1947 году), а ёлочные игрушки – мирными, хотя они практически не выпускались. В магазинах продавались листы бумаги с картинками, которые можно было вырезать, склеить и повесить на ёлку. Лишь после 1947 года началось массовое производство игрушек: новогодние деревья украсили сказочные герои, лесные звери, фрукты и овощи. Непременным ёлочным украшением и угощением в советские времена были мандарины.

Слайды 28–30. Новогодняя ёлка в школе

Когда ваши бабушки и дедушки были маленькими, Новый год для них обычно начинался в школе – с изготовления ёлочных украшений. На школьную ёлку вешали игрушки, сделанные руками учеников. Из цветной или раскрашенной красками бумаги клеили длинные цепи, а из ваты, намотанной особым способом на проволоку и опущенной в крахмальный клейстер, делали мандарины, яблочки, вишенки и морковки с цветным листочком из бумаги.

Ребята, давайте попробуем вместе смастерить разноцветную новогоднюю цепь.

(Проводится мастер-класс по изготовлению новогодней цепи).

Ведущий 1: В советское время игрушки, которые появлялись на ёлке, очень часто были связаны с событиями, происходящими в стране.

Слайды 31-32. Ёлочные игрушки-часы

Ведущий 1: После революции, произошедшей в России в 1917 году, праздник был запрещён: с 1 января 1925 года он стал обычным рабочим днём. Но, несмотря на запреты, люди все равно отмечали Новый год. В это время появилось огромное количество самодельных игрушек.

Всё вернулось на круги своя лишь в 1935 году, Новый год опять стал всенародным праздником. Вновь стали наряжать ёлку, а в 1937 году советские дети впервые познакомились с Дедом Морозом и Снегурочкой – сказочный волшебник вместе с внучкой появился на Всесоюзной новогодней ёлке в московском Доме Союзов.

Слайды 21-22. Новый год во время Великой Отечественной войны

Ребята, как вы думаете, во время Великой Отечественной войны люди украшали ёлки? Представляете, несмотря на такие страшные годы, ёлку на Новый год всё равно старались ставить. Главным материалом для игрушек были фольга и военные погоны, из них мастерили корзинки и парусники. Появились проволочные украшения из отходов производства – домики для птичек, пятиконечные красные звёзды. Из кусочков ткани и ниток изготавливали игрушечные парашюты, танки, пушки, пистолеты, собачек-санитаров и солдатиков. Шары делали из перегоревших лампочек.

Слайды 23–27. Новый год после Великой Отечественной войны

орехи – сахаром. Конфеты запаковывали в цветную бумагу или фольгу. Детям позволяли «ощипывать» дерево – срывать с веток всё съедобное. Все эти вкусности съедали в новогоднюю ночь, а обёртки оставляли на ветках.

Слайд 4. Ёлочные украшения – яблоки

Яблоки занимали самое почётное место среди всех украшений. Осенью отбирались красивые плоды, ровные, крупные и крепкие. Их бережно хранили до самой зимы. Легко представить, как торжественно смотрелись красные и жёлтые яблочки на фоне темно-зелёных ветвей!

Слайды 5-6. Ёлочные украшения – стеклянные шары

Ведущий 1: Кстати, именно яблоки стали прообразом стеклянных шариков. Легенда рассказывает, что однажды выдался неурожайный год, и яблок было очень мало. Тогда стеклодувы из немецкого городка Лауши предложили заменить их шарами из прозрачного и цветного стекла. Новые ёлочные украшения сразу же покорили сердца людей.

Слайд 7. Ёлочные украшения – стеклянные фигурки

Со временем талантливые мастера стали выдувать из стекла не только шары, но и другие фигурки. Фантазия стеклодувов не знала предела: они делали птичек, виноградные гроздья, кувшинчики, хрупкие амфоры и дудочки, в которые даже можно было дудеть. Женщины и дети раскрашивали изделия золотой и серебряной пылью. Немецкие ёлочные игрушки прославились на весь мир.

Слайд 8. Ёлочные украшения – домашние поделки

Но украшения из стекла довольно долгое время были дорогостоящими, и поэтому домашние поделки продолжали оставаться любимым и полезным семейным занятием. Это были игрушки из скорлупы, цветной бумаги, картона, ваты, теста в форме сердечек, птиц, зверей, колокольчиков, снеговичков, причудливо испечённое песочное печенье, посеребрённые и позолоченные шишки.

Слайд 9. Ёлочные украшения – электрические гирлянды

Ведущий 1: Как же на ёлках появились электрические гирлянды? Оказывается, их изобрели в США. В середине 1880 годов они украсили ёлку в доме инженера Эдварда Джонсона. Большинство журналистов, приглашённых на демонстрацию нового ёлочного украшения, были убеждены, что это фокус, и отказались осветить данное событие в печати. Рождественское дерево Джонсона было наряжено сделанными вручную гирляндами электрических лампочек, окрашенных в красный, белый и синий цвета. Лампочки в гирляндах мигали, а ёлка вертелась.

Изначально, электрические гирлянды стоили так дорого, что их чаще брали напрокат, чем покупали. Сегодня они есть в каждом доме!

Ведущий 2: Что же с Новым годом происходило в нашей стране?

Слайды 10–12. Новый год на Руси

На Руси наступление нового года в языческие времена связывалось с окончанием зимы. После Крещения Руси его приход отмечали 1 марта, что было связано с началом полевых работ, а позже, при царе Иване Грозном, – 1 сентября, когда начинался сбор урожая.

Слайды 13–18. Новый год в дореволюционной России

И только 325 лет назад, по указу императора Петра 1 от 15 декабря 1699 года, Новый год стали праздновать 1 января. На украшенных еловыми ветвями улицах проходили народные гулянья, во время которых жгли костры, чтобы было много тепла и света. В этот день все друг друга поздравляли, устраивали фейерверки, в каждом доме ставили ёлку или вешали можжевельные ветви. Люди веселились, пели, танцевали, поздравляли друг друга и дарили новогодние подарки...

Сначала в России, как и в Европе, новогоднее дерево украшали съедобными игрушками, сладостями и фруктами. Но были и чисто русские особенности – ёлочные игрушки делали ещё из тряпочек, соломы, льна, цветных ленточек, колосков, кистей рябины. Часто изготавливали кукол.

Когда ёлки только появились в России, их продавали в... кондитерских уже украшенными. Стоили они очень дорого. И только в середине XIX века появились первые ёлочные базары.

Слайды 19-20. Новый год в России после революции 1917 года